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1. Корпоративна информация 

 

Астерион България АД е акционерно дружество, учредено с решение № 231/08.03.2007 г. на Софийски 

окръжен съд, със седалище гр. София, бул.  „Христофор Колумб” № 43. Финансовата година на Дружеството 

приключва на 31 декември. 

 

Основният предмет на дейност на Дружеството е придобиване, управление, оценка и продажба на участия в 

български и чуждестранни търговски дружества. 

 

Крайната компания-майка към 30.06.2022 г. е Пауър Лоджистикс ЕАД. 

 

2. База за изготвяне 

 

Финансовият отчет е изготвен на база историческа цена.  

 

Финансовият отчет е представен в български лева и всички показатели са закръглени до най-близките 

хиляда български лева (хил. лв.), освен ако е упоменато друго.  

 

Изявление за съответствие 

 

Финансовият отчет на Астерион България АД е изготвен в съответствие с Международните стандарти за 

финансово отчитане, приети от Европейския съюз („МСФО, приети от ЕС”). 

 

3. Обобщение на съществените счетоводни политики 
 

Най-значимите счетоводни политики, прилагани при изготвянето на този индивидуален финансов отчет, са 

представени по-долу. 

 

а) Инвестиции в дъщерни предприятия 

Дъщерно дружество е такова дружество, над което Дружеството като инвеститор притежава контрол. 

Притежаването на контрол означава, че инвеститорът е изложен на, или има права върху, променливата 

възвръщаемост от неговото участие в предприятието, в което е инвестирано, и има възможност да окаже 

въздействие върху тази възвръщаемост посредством своите правомощия върху предприятието, в което е 

инвестирано. 

Дългосрочните инвестиции, представляващи акции в дъщерни дружества, са представени в индивидуалния 

финансов отчет по цена на придобиване (себестойност), която представлява справедливата стойност на 

възнаграждението, което е платено, вкл. преките разходи по придобиването на инвестицията.  

Тези инвестиции не се търгуват на фондови борси. 

Притежаваните от Дружеството инвестиции в дъщерни дружества подлежат на преглед за обезценка. При 

установяване на условия за обезценка, същата се признава в индивидуалния отчет за печалбата или загубата 

и другия всеобхватен доход като финансов разход. 

При покупка и продажба на инвестиции в дъщерни дружества се прилага “датата на сключване” на сделката. 

Инвестициите се отписват, когато се прехвърлят правата, които произтичат от тях на други лица при 

настъпването на правните основания за това и по този начин се загубва контрола върху стопанските изгоди 

от инвестициите. Доходът от продажбата им се представя към „Финансови приходи” или респ. “Финансови 

разходи” в индивидуалния отчет за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход. 

 

б) Функционална и отчетна валута 

 

Функционалната и отчетна валута на Дружеството е българският лев. Данните в отчета и приложенията към 

него са представени в хиляди лева. От 1 януари 1999 г. българският лев е с фиксиран курс към еврото: 

1,95583 лева за 1 евро. 

При първоначално признаване, сделка в чуждестранна валута се записва във функционалната валута, като 

към сумата в чуждестранна валута се прилага обменният курс към момента на сделката или операцията.  
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Паричните средства, вземания и задължения, като монетарни отчетни обекти, деноминирани в чуждестранна 

валута, се отчитат в левовата равностойност на база валутния курс към датата на операцията и се 

преоценяват на тримесечна и годишна база, като се използва официалният курс на БНБ на последния 

работен ден от тримесечието/годината. 

Немонетарните отчетни обекти в индивидуалния отчет за финансовото състояние, първоначално 

деноминирани в чуждестранна валута, се отчитат във функционалната валута като се прилага историческият 

обменен курс към датата на операцията и последващо не се преоценяват по заключителен курс. 

Ефектите от курсовите разлики, свързани с уреждането на търговски сделки в чуждестранна валута, или 

отчитането на търговски сделки в чуждестранна валута по курсове, които са различни, от тези, по които 

първоначално са били признати, се включват в неконсолидирания отчет за печалбата или загубата и другия 

всеобхватен доход в момента на възникването им, като се представят в статия „Други финансови 

приходи/(разходи)“. 

 

б) Признаване на приходи  

 

Приходите се признават до степента, в която е вероятно икономически ползи да бъдат получени от 

Дружеството и сумата на прихода може да бъде надеждно оценена, независимо от това кога е получено 

плащането. Приходите се оценяват по справедливата стойност на полученото или дължимо възнаграждение 

на база на договорените условия на плащане, като се изключат отстъпки, рабати и други данъци върху 

продажбите или мита. Дружеството анализира договореностите си за продажби според специфични 

критерии, за да определи дали действа като принципал или като агент. То е достигнало до заключение, че 

действа като принципал във всички такива договорености. Преди да бъде признат приход, следните 

специфични критерии за признаване трябва също да бъдат удовлетворени: 

Продажби на продукция и стоки 

Приходите от продажби на продукция и стоки се признават, когато съществените рискове и ползи от 

собствеността върху продукцията и стоките са прехвърлени на купувача, което обичайно става в момента на 

тяхната експедиция. 

 

Предоставяне на услуги 

Приходите от услуги се признават по метода – удовлетворяване на задълженията в течение на времето, 

съгласно МСФО 15. Приходите от предоставяне на услуги се признават в счетоводния период, през който са 

предоставени услугите. Ако към края на отчетния период услугата по договора не е изцяло извършена 

приходите се признават по метода на вложените ресурси - въз основа на действително вложено време за 

извършена работа, спрямо общото очаквано време за извършване на услугата. 

За повечето договори има фиксирана единична цена за всеки договор, като се отчитат и отстъпките 

предоставяни на клиента. Дружеството е в състояние да определи разпределението на общата цена на 

договора (доставката, поръчката) за всеки обект на база на обхвата на стоките/ услугите по договора, които 

формират задълженията за изпълнение. 

Разпределяне на цената на сделката спрямо задълженията за изпълнение се извършва на база единични 

продажни цени (договорни или пазарни). В случаи, че предоставените от Дружеството услуги, надвишават 

плащането, се признава актив по договора. Ако плащанията надвишават предоставените услуги, се признава 

пасив по договор. 

Други приходи 

Други доходи, включват операции, които са инцидентни спрямо основните дейности на Дружеството и са 

приходи или доходи, които се признават по силата на други стандарти и са извън обхвата на МСФО 15. 

Приходи от лихви 

Приходите от лихви се отчитат като се използва метода на ефективния лихвен процент, представляващ 

процентът, който точно дисконтира очакваните бъдещи парични плащания за очаквания срок на финансовия 

инструмент или за по-кратък период, когато е уместно, до балансовата стойност на финансовия актив. 

Приходът от лихви се включва във финансовия приход в отчета за всеобхватния доход. 

 

Приходи от дивиденти 

Приходите от дивиденти се признават, когато се установи правото за тяхното получаване. 

 

Приходи от финансиране 
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Първоначално финансиранията се отчитат като приходи за бъдещи периоди (финансиране), когато има 

значителна сигурност, че Дружеството ще получи финансирането и ще изпълни условията, при които то е 

отпуснато. Финансиране, целящо да обезщети Дружеството за текущо възникнали разходи се признава като 

приход в същия период, в който са възникнали разходите. Финансиране, целящо да компенсира Дружеството 

за направени разходи по придобиване на активи, се признава като приход от финансиране пропорционално 

на начислената за периода амортизация на активите, придобити с полученото финансиране. 

в) Разходи  

 

Разходите се признават в момента на тяхното възникване и на база принципите на начисляване и 

съпоставимост. 

Административните разходи се признават като разходи, направени през годината, които са свързани с 

управлението и администрирането на Дружеството, включително разходи, които се отнасят до 

административния персонал, ръководните служители, разходи за офиса и други външни услуги. 

Разходите за бъдещи периоди (предплатени разходи) се отлагат за признаване като текущ разход за периода, 

през който договорите за които се отнасят, се изпълняват. 

Финансовите разходи включват: загуби, възникнали във връзка с операции с инвестиции, отрицателни 

разлики от операции с финансови инструменти и валутни операции, разходи за лихви по получени банкови и 

търговски заеми и облигационни емисии, както и такси и комисиони, свързани с тях. 

Други оперативни приходи и разходи включват позиции от второстепенен характер по отношение основната 

дейност на Дружеството. 

Разходи за лихви и разходи по заеми 

Разходите за лихви се отчитат текущо по метода на ефективната лихва. 

Разходите по заеми основно представляват лихви по заемите на Дружеството. Всички разходи по заеми, 

които директно могат да бъдат отнесени към закупуването, строителството или производството на един 

отговарящ на условията актив, се капитализират през периода, в който се очаква активът да бъде завършен и 

приведен в готовност за използване или продажба. Останалите разходи по заеми следва да се признават като 

разход за периода, в който са възникнали, в отчета за печалбата или загубата/ отчета за печалбата или 

загубата и другия всеобхватен доход на ред „Финансови разходи”.  

Когато са получени заеми без конкретно целево предназначение и те са използвани за придобиването на 

един отговарящ на условията актив, размерът на разходите по заеми, които могат да се капитализират, се 

определя чрез прилагане на процент на капитализация към разходите по този актив. Процентът на 

капитализация е средно претеглената величина на разходите по заеми, отнесени към заемите на 

Дружеството, които са непогасени през периода, като се изключат заемите, получени специално за целите на 

придобиване на един отговарящ на условията актив. 

 

г) Такси и комисиони 

Приходите и разходите от такси и комисиони, които са неразделна част от ефективния лихвен процент за 

финансов актив или пасив се включват в изчислението на ефективния лихвен процент. 

Другите приходи от такси и комисиони, включително такси за логистични услуги, застрахователно и друго 

посредничество се признават с извършването на съответните услуги. 

Другите разходи за такси и комисиони, свързани основно с банкови услуги, се признават с получаването на 

съответните услуги. 

 

 

д) Финансови активи 

Дългови инструменти, оценявани по амортизирана стойност 

Тази категория включва недеривативни финансови активи като заеми и вземания с фиксирани или 

определими плащания, които не се котират на активен пазар. След първоначалното признаване те се 

оценяват по амортизирана стойност с използване на метода на ефективната лихва. Дисконтиране не се 

извършва, когато ефектът от него е несъществен. Ръководството на Дружеството е преценило, че 

финансовите активи представляващи парични средства в разплащателни сметки, съдебни и присъдени 

вземания и вземания по предоставени заеми, които по МСС 39 са били класифицирани като „кредити и 

вземания”, ще се държат от Дружеството с цел получаване на договорените парични потоци и се очаква да 

доведат до парични потоци, представляващи единствено плащания на главница и лихви. Тези финансови 

активи са класифицирани и ще се оценяват последващо по МСФО 9 по амортизирана стойност. 

Финансови активи, оценявани по справедлива стойност през печалбата или загубата 
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Финансови активи, за които не е приложим бизнес модел „държани за събиране на договорните парични 

потоци или бизнес модел „държани за събиране и продажба“, както и финансови активи, чиито договорни 

парични потоци не са единствено плащания на главница и лихви, се отчитат по справедлива стойност през 

печалбата или загубата. Всички деривативни финансови инструменти се отчитат в тази категория с 

изключение на тези, които са определени и ефективни като хеджиращи инструменти и за които се прилагат 

изискванията за отчитане на хеджирането. 

Промените в справедливата стойност на активите в тази категория се отразяват в печалбата или загубата. 

Справедливата стойност на финансовите активи в тази категория се определя чрез котирани цени на активен 

пазар или чрез използване на техники за оценяване, в случай че няма активен пазар. 

Финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход 

Дружеството отчита финансовите активи по справедлива стойност в друг всеобхватен доход, ако активите 

отговарят на следните условия: 

Дружеството управлява активите в рамките на бизнес модел, чиято цел е да държи финансовите активи, за да 

събира договорни парични потоци и да ги продава; и 

Съгласно договорните условия на финансовия актив на конкретни дати възникват парични потоци, които са 

единствено плащания на главница и лихви върху непогасената сума на главницата. 

Финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход включват:  

Капиталови ценни книжа, които не са държани за търгуване и за които Дружеството неотменимо е избрало 

при първоначално признаване, да признае в тази категория.  

Дългови ценни книжа, при които договорните парични потоци са само главница и лихви, и целта на бизнес 

модела на Дружеството за държане се постига както чрез събиране на договорни парични потоци, така и 

чрез продажба на финансовите активи. 

При освобождаването от капиталови инструменти от тази категория всяка стойност, отчетена в 

преоценъчния резерв на инструментите се прекласифицира в неразпределената печалба. 

При освобождаването от дългови инструменти от тази категория всяка стойност, отчетена в преоценъчния 

резерв на инструментите се прекласифицира в печалбата или загубата за периода. 

Признаване 

Финансовите активи и финансовите пасиви се признават, когато Дружеството стане страна по договорните 

условия на финансовия инструмент. 

Отписване 

Финансовите активи се отписват, когато договорните права върху паричните потоци от финансовия актив 

изтичат или когато финансовият актив и по същество всички рискове и изгоди се прехвърлят. 

Финансовите пасиви се отписват, когато задължението, посочено в договора, е изпълнено, е отменено или 

срокът му е изтекъл. 

Обезценка 

Новите изисквания за обезценка съгласно МСФО 9, използват повече информация, ориентирана към 

бъдещето, за да признаят очакваните кредитни загуби – моделът за „очакваните кредитни загуби“, който 

замества „модела на понесените загуби“, представен в МСС 39. 

Дружеството прилага опростен модел на обезценка на финансовите активи попадащи в спектъра на МСФО 9 

(портфейлен подход), базиран на статистически данни от Moody’s относно вероятността на изпълнение, 

загубите при неизпълнение и очакваните кредитни загуби. Въпросните статистически бази данни имат 

следните времеви и географски измерения: 

Външни статистически данни за целия свят за периода от 1990 г. досега; 

Локални статистически данни за страната (приспособяващи външните към локалната среда) за периода от 

2011 г. до 2021 г.   

Наборът от насоки за обезценка приети от Дружеството, включва информация за основните видове 

финансови активи (обособени в отделни портфейли) в обхвата на МСФО 9, класифицирани главно на 

следните видове активи: 
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• Парични средства и депозити - в това число парични средства, държани от Дружеството в банки, 

както и депозитите, които са със срок на погасяване и наличие повече от 3 месеца от датата на отчета; 

Дружеството категоризира банките, в които държи парични средства на база на присъдения им от 

рейтингови агенции (Moody’s, Fitch, S&P, БАКР) рейтинг и в зависимост от него прилага различен 

процент за очакваните кредитни загуби; 

• Вземания по предоставени заеми - вземания по предоставени заеми, които се категоризират в 

зависимост от това дали Дружеството заемополучател има присъден рейтинг, както и в зависимост от 

това дали вземанията по такива заеми са просрочени. 

• Търговски и други вземания – голяма група от вземания, произтичащи от нормалната търговска 

дейност на Дружеството и свързани с общите сделки в нормалния ход на стопанската дейност. 

Дружеството разделя портфейла от горепосочените активи в 5 основни портфейла според техните 

специфични характеристики, а именно: 

• (А) Корпоративни клиенти - включва всички вземания, които произтичат от търговски (не-

финансови сделки), които са допълнително разделени по техните географски особености на (1) 

Подпортфейл А - Международни клиенти (включително всички видове международни, не 

местни клиенти) и (2) Подпортфейл Б - местни клиенти (включително всички местни клиенти 

на съответното място на опериране); 

• (Б) Индивидуални клиенти - в портфейла са включени всички вземания и други вземания 

(нефинансови) от физически лица; 

• (В) Свързани лица - включва всички търговски и други вземания от свързани лица на Групата, 

както и в рамките на групата, според общите изисквания на МСС 24 „Оповестяване на свързани 

лица“; 

• (Г) Вземания под наблюдение - последният портфейл включва всички други вземания, които са 

просрочени повече от 120 дни, но все още не се разглеждат като обект на индивидуален 

преглед поради спецификата на отношенията с контрагента; 

• (Д) Други вземания, оценени индивидуално - всички други активи (търговски и други 

вземания), които са просрочени за повече от 150 дни и трябва да бъдат обект на индивидуална 

оценка за обезценка. 

е) Финансови пасиви 

 

Финансовите пасиви включват задължение по облигации, получени заеми (кредити), задължения към 

доставчици и други контрагенти. 

Финансовите пасиви се признават през периода на заема със сумата на получените постъпления, главницата, 

намалена с разходите по сделката. През следващите периоди финансовите пасиви се измерват по 

амортизирана стойност, равна на капитализираната стойност, когато се прилага методът на ефективния 

лихвен процент. В индивидуалния отчет за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход, разходите по 

заема се признават през периода на срока на заема. 

Текущите пасиви, като например задължение към доставчици, дъщерни и асоциирани предприятия и други 

задължения, се оценяват по амортизирана стойност, която обикновено съответства на номиналната стойност. 

 

ж) Компенсиране на финансови инструменти 

Финансовите активи и финансовите пасиви се компенсират и нетната сума се представя в отчета за 

финансовото състояние, когато и само когато, е налице юридически упражняемо право за компенсиране на 

признатите суми и Дружеството има намерение за уреждане на нетна база, или за едновременно реализиране 

на активите и уреждане на пасивите. 

з) Справедлива стойност на финансовите инструменти  

Към всяка отчетна дата справедливата стойност на финансови инструменти, които се търгуват активно на 

пазарите, се определя на база на котирани пазарни цели или котировки от дилъри (цени „купува” за дълги 

позиции и цени "продава" за къси позиции) без да се приспадат разходи по сделката.  

Справедливата стойност на финансови инструменти, за които няма активен пазар, се определя с помощта на 

техники за оценяване. Тези техники включват използване на скорошни пазарни преки сделки; препратки към 
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текущата справедлива стойност на друг инструмент, който е в значителна степен същия; анализ на 

дисконтираните парични потоци и други модели за оценка.  

и) Собствен капитал, резерви и плащания на дивиденти 

 

Основният капитал е представен по номиналната стойност съгласно съдебните решения за регистрацията му. 

Другите резерви включват: 

• законови резерви, общи резерви; 

• преоценъчен резерв на нефинансови активи – включва печалби или загуби от преоценки на 

нефинансови активи; 

• резерви от преоценка на финансови активи отчитани по справедлива стойност в друг всеобхватен 

доход и от хеджиране на парични потоци – включват печалби или загуби, свързани с тези групи 

финансови инструменти. 

Неразпределената печалба/ Натрупаната загуба включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби 

и непокрити загуби от минали години.  

Задълженията за плащане на дивиденти на акционерите/съдружниците са включени на ред „Задължения към 

свързани лица” в отчета за финансовото състояние, когато дивидентите са одобрени за разпределение от 

общото събрание на акционерите преди края на отчетния период. 
 
 

й) Данъци 

Данък печалба 

Текущият данък включва сумата на данъка, която следва да се плати върху очакваната облагаема печалба за 

периода въз основа на ефективната данъчна ставка или действаща такава в деня на изготвяне на 

индивидуалния отчет за финансово състояние, и всички корекции върху дължимия данък за минали години. 

Дружеството изчислява данък печалба в съответствие с действащото законодателство. Данък печалба се 

изчислява на база на облагаемата печалба, получена след преобразуване на финансовия резултат, според 

изискванията на Закона за корпоративно подоходно облагане. 

Текущите данъци върху печалбата са определени в съответствие с изискванията на българското данъчно 

законодателство – Закона за корпоративното подоходно облагане. Номиналната данъчната ставка за 2021 

година е 10% от облагаемата печалба (2020 година: 10%).  

Отсрочен данък 

Отсроченият данък се изчислява чрез прилагане съответно на балансовия метод върху всички временни 

разлики, формирани между балансовата стойност, съгласно финансовите отчети и стойностите за данъчни 

цели. Отсроченият данък се изчислява на базата на данъчната ставка, която се очаква да действа когато 

активът се реализира или задължението се погаси.  

Ефектът върху отсрочения данък от промяна на данъчните ставки се отчита в индивидуалния отчет за 

печалбата или загубата и другия всеобхватен доход, с изключение на случаите, когато се отнася до суми, 

предварително начислени или отчетени директно в собствения капитал. На базата на МСС 12 „Данъци върху 

дохода“, Дружеството признава за текущ данъчен актив или пасив във връзка с придобивания и продажби на 

финансови инструменти само за тази част от тях, за които Дружеството очаква да реализира обратното 

проявление в обозримо бъдеще или не упражнява контрол върху времето на обратното проявление. 

Дружеството прилага политиката еднакво за всяка група финансови инструменти. 

Данък върху добавената стойност (ДДС) 

Астерион България АД е регистрирано по ДДС и начислява 20% данък при доставка на услуги. 

 

Данък при източника 

Съгласно Закона за корпоративно подоходно облагане, плащания на определени доходи към чуждестранни 

физически или юридически лица трябва да бъдат облагани с данък при източника на територията на 

Република България. Данък при източника не се дължи при условие, че чуждестранното юридическо лице е 

доказало основания за прилагане на СИДДО преди изтичане на срока за внасяне на данъка. 

 

к) Доходи на персонала при пенсиониране 

 

Съгласно българското трудово законодателство, Дружеството като работодател, е задължено да изплати две 

или шест брутни месечни заплати на своите служители при пенсиониране, в зависимост от прослуженото 

време. Ако служителят е работил при същия работодател през последните 10 години от трудовия си стаж, 
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той трябва да получи шест брутни месечни заплати при пенсиониране, а ако е работил по-малко от 10 

години при същия работодател – две брутни месечни заплати.  

 

л) Обезценка на нефинансови активи 

 

Към всяка отчетна дата, Дружеството оценява дали съществуват индикации, че даден актив е обезценен. В 

случай на такива индикации или когато се изисква ежегоден тест за обезценка на даден актив, Дружеството 

определя възстановимата стойност на този актив. Възстановимата стойност на актива е по-високата от 

справедливата стойност, намалена с разходите за продажба на актива или на обекта, генериращ парични 

потоци (ОГПП) и стойността му употреба. Възстановимата стойност се определя за отделен актив, освен в 

случай, че при използването на актива не се генерират парични потоци, които да са в значителна степен 

независими от паричните потоци, генерирани от други активи или групи от активи. Когато балансовата 

стойност на даден актив или ОГПП е по-висока от неговата възстановима стойност, той се счита за 

обезценен и балансовата му стойност се намалява до неговата възстановима стойност. 

При определянето на стойността в употреба на актив, очакваните бъдещи парични потоци се дисконтират до 

тяхната сегашна стойност като се използва норма на дисконтиране преди данъци, която отразява текущата 

пазарна оценка на стойността на парите във времето и специфичните за актива рискове. Справедливата 

стойност, намалена с разходите за продажбата се определя на база на скорошни пазарни сделки, ако има 

такива. Ако такива сделки не могат да бъдат идентифицирани, се прилага подходящ модел за оценка. 

Направените изчисления се потвърждават чрез използването на други модели за оценка или други налични 

източници на информация за справедливата стойност на актив или обект, генериращ парични потоци. 

Изчисленията за обезценка се базират на подробни бюджети и прогнозни калкулации, които са изготвени 

поотделно за всеки ОГПП, към който са разпределени индивидуални активи. Тези бюджети и прогнозни 

калкулации обикновено покриват период от пет години. При по-дълги периоди се изчислява индекс за 

дългосрочен растеж и той се прилага след петата година към бъдещите парични потоци. 

Загубите от обезценка се признават като разходи в отчета за всеобхватния доход като се класифицират по 

тяхната функция съобразно използването (предназначението) на обезценения актив. 

Към всяка отчетна дата, Дружеството преценява дали съществуват индикации, че загубата от обезценка на 

актив, която е призната в предходни периоди, може вече да не съществува или пък да е намаляла. Ако 

съществуват подобни индикации, Дружеството определя възстановимата стойност на актива или на обекта, 

генериращ парични потоци. Загубата от обезценка се възстановява обратно само тогава, когато е настъпила 

промяна в приблизителните оценки, използвани при определяне на възстановимата стойност на актива, след 

признаването на последната загуба от обезценка. Възстановяването на загуба от обезценка е ограничено, 

така че балансовата стойност на актива да не надвишава нито неговата възстановима стойност, нито да не 

надвишава балансовата стойност (след приспадане на амортизация), която щеше да бъде определена, ако не 

е била призната загуба от обезценка за актива в предходните години. Възстановяването на загуба от 

обезценка се признава в отчета за всеобхватния доход. 

м) Парични средства и парични еквиваленти 

 

Паричните средства и краткосрочните депозити в отчета за финансовото състояние включват парични 

средства по банкови сметки, в брой и краткосрочни депозити с първоначален падеж от три или по-малко 

месеца. 

За целите на отчета за паричните потоци, паричните средства и паричните еквиваленти включват паричните 

средства и парични еквиваленти, както те са дефинирани по-горе. 

н) Провизии 

Общи 

Провизии се признават, когато Дружеството има сегашно задължение (правно или конструктивно) в резултат 

на минали събития, когато има вероятност за погасяване на задължението да бъде необходим поток от 

ресурси, съдържащ икономически ползи и когато може да бъде направена надеждна оценка на стойността на 

задължението. Когато Дружеството очаква, че някои или всички необходими за уреждането на провизията 

разходи ще бъдат възстановени, например съгласно застрахователен договор, възстановяването се признава 

като отделен актив, но само тогава когато е практически сигурно, че тези разходи ще бъдат възстановени. 

Разходите за провизии се представят в отчета за всеобхватния доход, нетно от сумата на възстановените 

разходи. Когато ефектът от времевите разлики в стойността на парите е съществен, провизиите се 

дисконтират като се използва текуща норма на дисконтиране преди данъци, която отразява, когато е 

уместно, специфичните за задължението рискове. Когато се използва дисконтиране, увеличението на 
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провизията в резултат на изминалото време се представя като финансов разход. 

 
о) Доход на акция 

Основните доходи на акция се изчисляват като се раздели нетна печалба или загуба за периода, подлежаща 

на разпределение между акционерите, притежатели на обикновени акции, на средно-претегления брой на 

държаните обикновени акции за периода. 

Средно-претегленият брой акции представлява броят на държаните обикновени акции в началото на 

периода, коригиран с броя на обратно изкупените обикновени акции и на новоиздадените такива през 

периода, умножен по средно-времевия фактор. Този фактор изразява броя на дните, през които конкретните 

акции са били държани, спрямо общия брой на дните през периода. 

При капитализация, бонус емисия или разделяне, броят на обикновените акции, които са в обръщение до 

датата на това събитие, се коригира, за да се отрази пропорционалната промяна в броя на обикновените 

акции в обръщение така, сякаш събитието се е случило в началото на представения най-ранен период.  

Доходи на акции с намалена стойност не се изчисляват, тъй като няма издадени потенциални акции с 

намалена стойност. 

 

3 Промени в счетоводните политики и оповестявания 

3.1 Нови стандарти, изменения и разяснения към МСФО, които са влезли в сила от 1 януари 2021 г. 

Дружеството прилага следните нови стандарти, изменения и разяснения, които са влезли в сила тази 

година и са както следва:  

Дружеството е приложило следните нови стандарти, изменения и разяснения към МСФО, разработени и 

публикувани от Съвета по международни счетоводни стандарти, които са задължителни за прилагане от 

годишния период, започващ на 1 януари 2020 г., но нямат съществен ефект от прилагането им върху 

финансовия резултат и финансовото състояние на Дружеството:  

• МСФО 4 Застрахователни договори – отлагане на МСФО 9 в сила от 1 януари 2021 г., приет от ЕС 

• МСФО 9, МСС 39, МСФО 7, МСФО 4 и МСФО 16 Реформа на референтния лихвен процент – Фаза 2 

в сила от 1 януари 2021 г., приета от ЕС 

• МСФО 16 Лизинг: Намаление на наемите, свързани с Covid-19 след 30 юни 2021 г., в сила от 1 април 

2021 г., приет от ЕС 

Промените касаят единствено лизингополучателите по договори за лизинг, които са получили отстъпка от 

наемната сума или не дължат наем за определен период от време в резултат на пандемията от коронавирус 

Covid-19. В този случай лизингополучателите може да не считат намалените наемни вноски или опростените 

наеми за периодите до или преди 30 юни 2021 г.  като модификация на лизинговия договор, независимо дали 

наемните суми впоследствие са увеличени след 30 юни 2021 г. 

 

3.2 Стандарти, изменения и разяснения, които все още не са влезли в сила и не се прилагат от по-

ранна дата от Дружеството 

Към датата на одобрение на тези финансови отчети са издадени някои нови стандарти, изменения и 

разяснения на съществуващите стандарти, но не са влезли в сила или не са приети от ЕС за финансовата 

година, започваща на 1 януари 2021 г., и не са били приложени по-рано от дружеството. Не се очаква те да 

имат съществено влияние върху финансовите отчети на Дружеството. Ръководството очаква всички 

стандарти и изменения да бъдат приети в счетоводната политика на Дружеството през първия период, 

започващ след датата на влизането им в сила. По-долу е даден списък с промените в стандартите: 

• Изменения в МСФО 3 Бизнес Комбинации, МСС 16 Имоти, машини и съоръжения, МСС 37 

Провизии, условни задължения и условни активи в сила от 1 януари 2022 г., приети от ЕС 

• Годишни подобрения 2018-2020 г. в сила от 1 януари 2022 г., приети от ЕС 

• Изменения в МСФО 17 Застрахователни договори в сила от 1 януари 2013 г., приет от ЕС 

• Изменения в МСС 1 Представяне на финансовите отчети: Класификация на пасивите като  текущи 

и нетекущи, в сила от 1 януари 2023 г., все още не е приет от ЕС 

Измененията в класификацията на пасивите като текущи или нетекущи засягат само представянето на 

пасивите в индивидуалния отчет за финансовото състояние - не и размера или момента на признаване на 

активи, пасиви, приходи или разходи или информацията, която дружествата оповестяват за тези елементи. 

Измененията целят да изяснят следното: 

➢ класификацията на пасивите като текущи или нетекущи трябва да се основава на съществуващи 

права в края на отчетния период и да се приведе в съответствие формулировката на текстовете във 

всички засегнати параграфи, за да се изясни „правото“ на отсрочване на уреждането на пасива с 
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поне дванадесет месеца и изрично посочва, че само наличните права „в края на отчетния период“ 

трябва да влияят върху класификацията на пасива; 

➢ класификацията не се влияе от очакванията на дружеството дали ще упражни правото си да 

отсрочи на уреждането на пасива; и 

➢ уреждането на пасивите може да се осъществи чрез прехвърляне на парични средства, капиталови 

инструменти, други активи или услуги на контрагента. 

 

• Изменения на МСС 1 Представяне на финансовите отчети, МСФО Изявления за приложение 2: 

Оповестяване на счетоводни политики, в сила от 1 януари 2023 г., все още не са приети от ЕС  

• Изменения в МСС 8 Счетоводна политика, промени в счетоводните приблизителни оценки и 

грешки: Определение на счетоводни приблизителни оценки, в сила от 1 януари 2023 г., все още 

не са приети от ЕС 

• Изменения в МСС 12 Данъци върху дохода: Отсрочените данъци свързани с активи и пасиви 

произтичащи от единични транзакции в сила от 1 януари 2023 г. все още не са приети от ЕС 

• Изменения в МСФО 17 Застрахователни договори: Първоначално прилагане на МСФО 17 и 

МСФО 9 – Сравнителна информация в сила от 1 януари 2023 г., все още не са приети от ЕС. 

Изменения в МСФО 14 „Отсрочени сметки при регулирани цени” в сила от 1 януари 2016 г., все още не са 

приети от ЕС  

 

4. Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения 

Изготвянето на финансовия отчет налага ръководството да направи преценки, приблизителни оценки и 

предположения, които влияят върху стойността на отчетените активи и пасиви, и оповестяването на условни 

пасиви към датата на отчета за финансовото състояние, както и върху отчетените приходи и разходи за 

периода. Несигурностите, свързани с направените предположения и приблизителни оценки биха могли да 

доведат до фактически резултати, които да изискват съществени корекции в балансовите стойности на 

съответните активи или пасиви в следващи отчетни периоди. 

Приблизителни оценки и предположения 

Основните предположения, които са свързани с бъдещи и други основни източници на несигурности в 

приблизителните оценки към отчетната дата, и за които съществува значителен риск да доведат до 

съществени корекции в балансовите стойности на активите и пасивите през следващия отчетен период, са 

посочени по-долу: 

 

Обезценка на инвестиции в дъщерни дружества 

За загуба от обезценка се признава сумата, с която балансовата стойност на даден актив или единица, 

генерираща парични потоци, превишава възстановимата им стойност, която е по-високата от справедливата 

стойност, намалена с разходите по продажба на даден актив, и неговата стойност в употреба.  

Дружеството не е отчитало загуби от обезценка на инвестиции в дъщерни дружества през второто 

тримесечие на 2022 г. и 2021 г. 

 Обезценка на финансови активи  

Към 30 юни 2022 г. най-добрата преценка на ръководството за очакваните кредитни загуби на вземания от 

свързани лица, вземания по предоставени заеми и търговски и други вземания възлиза на 120 хил. лв.  

 

5. Приходи и разходи

5.1 Разходи за външни услуги 30.6.2022 30.6.2021

хил. лв. хил. лв.

Застраховки                  6                      6     

Консултантски услуги                18                    13     

Други външни услуги                80                    34     

             104                    53      
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5.3 Финансови разходи 30.6.2022 30.6.2021

хил. лв. хил. лв.

Разходи за лихви по заеми от банки и други привлечени средства              460                  505     

Разходи за лихви по облигационен заем              190                  206     

Разходи по операции с финансови активи              296                    38     

Разходи от преоценка на финансови активи              352               2 481     

Други финансови разходи                74                  140     

          1 372               3 370      
 

 

 

 

5.4 Финансови приходи 30.6.2022 30.6.2021

хил. лв. хил. лв.

Приходи от преоценка на финансови активи           2 391               4 347     

Приходи от операции с финансови активи              315               4 744     

Приходи от лихви по облигационни заеми              158                    -       

          2 864               9 091      
 

6. Инвестиции

6.1 Други дългосрочни инвестиции

Дял в 30.6.2022 31.12.2021

Дружество капитала %

хил. лв. хил. лв.

Айлърн Лимитид, Би Ви Ай 100        15 646            15 646     

Бопар Експрес SRL - Румъния 99                 1                     1     

Авто Юнион АД 99.99          2 100                    -       

Евролийз Груп ЕАД 90.01        11 171                    -       

       28 918            15 647     

6.2 Други дългосрочни инвестиции 

Дял в 30.6.2022 31.12.2021

Дружество капитала %

хил. лв. хил. лв.

Фаст Пей ХД АД 50             750                    -       

ИНСА ЛТД 10.7          1 467              1 467     

         2 217              1 467     

 

 

В края на 2019 г. е сключен договор за придобиване на 189 (сто осемдесет и девет) акции чрез  увеличение 

на капитала с 12% от чуждестранно дружество. Към 31.12.2019 г. са платени договорените 350 хил. евро, а  

през 2020 г. е платен остатъка до 750 хил. евро и е стартирана процедура за увеличение на капитала на 

чуждестранното дружество. На 26.08.2020 г. Дружеството е получило извлечение от Търговския регистър на 

Малта, че увеличението на капитала е вписано и отчитаната сума като аванс е рекласифицирана като „Други 

дългосрочни инвестиции“. Придобивайки горепосочения брой акции Астерион България АД придобива 

10,7% (закръглено) от капитала на ИНСА Лтд. 

 

На 16.05.2022 г. е подписан договор за покупко-продажба на акции в размер на 50% от капитала на Фаст Пей 

ХД АД. Дружеството е с основна дейност осигуряване на касови разплащания в Република България и 

услуги свързани с подаване и получаване на различни документи, издавани от общинските администрации. 

 

На 30.06.2022 г. Астерион България АД подписа с Еврохолд България АД два договора за покупко-продажба 

на акции на Авто Юнион АД в размер на 99,99% от капитала му и на Евролийз Груп АД в размер на 90,01% 
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от капитала. Инвестициите ще бъдат платени с краткосрочни финансови инструменти, чрез прихващания на 

вземания и с парични средства. 

 

 

 
7. Текущи търговски и други вземания 30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Вземания по продажби на ценни книжа,брутно                  30                     106     

Очаквана кредитна загуба                   -       (14)     

Вземания по продажби на ценни книжа,нетно                  30                       92     

Вземания от свързани лица, брутно 23 2 293

Очаквана кредитна загуба (1)     (20)     

Вземания от свързани лица,нетно 22 2 273

Аванс за придобиване на акции* 1 956              1 956     

Други вземания,брутно             4 473                  2 202     

Очаквана кредитна загуба (119)     (86)     

Други вземания, нетно             4 354                  2 116     

6 362 6 437

 

 

*В края на 2019 г. е сключен договор за придобиване на 189 (сто осемдесет и девет) акции чрез  увеличение 

на капитала с 12% от чуждестранно дружество. Към 31.12.2019 г. са платени договорените 350 хил. евро, а  

през 2020 г. е платен остатъка до 750 хил. евро и е стартирана процедура за увеличение на капитала на 

чуждестранното дружество. На 26.08.2020 г. Дружеството е получило извлечение от Търговския регистър на 

Малта, че увеличението на капитала е вписано и отчитаната сума като аванс е рекласифицирана като „Други 

дългосрочни инвестиции“. Придобивайки горепосочения брой акции Астерион България АД придобива 

10,7% (закръглено) от капитала на ИНСА Лтд. 

 Договорен е втори транш за увеличение на капитала на ИНСА ЛТД с още 336 броя акции. На 31.12.2021 г. е 

платена и последната вноска от договорените общо 1 млн. евро. Стартирана е процедура по увеличение на 

капитала на дружеството. Към 31.03.2022 г. увеличението на капитала не е вписано. 

 

 

8. Финансови активи, държани за търгуване 30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Закупени финансови активи, държани за търгуване 27 587 32 050

        27 587             32 050      
Финансовите активи, държани за търгуване са преоценени по справедлива стойност към 30.06.2022 г. и 

31.12.2021 г. на основание борсов бюлетин на Българска фондова борса.. 

 

 

 

9. Парични средства и краткосрочни депозити

30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Парични средства в брой 13 63

Парични средства в банкови сметки,брутно 556 666

Очаквана кредитна загуба (2)     (2)     

Парични средства в банкови сметки,нетно 554 664

                567     727  
 
Паричните средства в банкови сметки се олихвяват с плаващи лихвени проценти, базирани на дневните 

лихвени проценти по банкови депозити. Към 30.06.2022 г. справедливата стойност на паричните средства и 

краткосрочни депозити е 567 хил. лв. (към 31.12.2021 г. - 727 хил. лв.). 
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30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

12 116 12 116

12 116 12 116

Регистриран  

капитал (в хил. 

лв.)

На 1 януари 2021г. 15 145

Намаление на номиналната стойност на една акция и

увеличение на фонд "Резервен"
(3 029)     

На 1 януари 2022 г. 12 116

На 30 юни  2022 г. 12 116

10. Основен капитал и резерви

10.1 Основен капитал

30 291 броя обикновени акции

15 145 000

30 291

30 291

 с номинална стойност 400 лв. всяка

Изменението в основния капитал е представено по-долу:

Брой обикновени акции 

 

 

На 22.12.2020 г. е проведено ОСА на Астерион България АД, на което е взето решение за преструктуриране 

на капитала и промяна на устава на дружеството в тази връзка. Структурата на капитала като вместо 

актуалната структура от 15 145 500 акции с номинал 1 лв. всяка, се променя на 30 291 акции с номинал 500 

лв. всяка. В резултат на така приетото решение размерът на капитала на Астерион България АД не се 

променя. Издадени са нови временни удостоверения на акционерите. 

На 11.01.2021 г. на извънредно ОСА на Астерион България АД e взето решение за намаляване уставния 

капитал на „АСТЕРИОН БЪЛГАРИЯ“ АД от 15 145 500 лв. (петнадесет милиона, сто четиридесет и пет 

хиляди и петстотин лева) до размер от 12 116 400 лв. (дванадесет милиона, сто и шестнадесет хиляди и 

четиристотин лева), по реда на чл.200, т.1 от Търговския закон (ТЗ) чрез намаляване на номиналната 

стойност на акциите на дружеството от 500 (петстотин) лева за всяка акция до 400 (четиристотин) лева за 

всяка акция, с цел покриване на натрупаната загуба в дружеството от минали години, увеличаване на 

резервите на „АСТЕРИОН БЪЛГАРИЯ” АД и възстановяване на съотношението между вписания капитал и 

чистата стойност на имуществото на дружеството. Въз основа на чл.246, ал.2, т.4 от ТЗ, средствата от 

направеното по т.1 по-горе намаляване на номиналната стойност на акциите от капитала на „АСТЕРИОН 

БЪЛГАРИЯ” АД в размер от 3 029 100 лв. (три милиона, двадесет и девет хиляди и сто лева) се отнасят към 

фонд „Резервен” на дружеството, който фонд може да се ползва единствено по реда на чл. 246, ал.3 от ТЗ. По 

този начин дружеството формира фонд „Резервен” в размер на 3 029 100 лв. (три милиона, двадесет и девет 

хиляди и сто лева). 

Промените са вписани в Търговския регистър на РБългария на 18.01.2021 г. 

   10.2 Резерви 

 

Законови резерви 

Законовите резерви се формират от акционерните дружества, каквото е и Астерион България АД, като 

разпределение на печалбата по реда на чл. 246 от Търговския закон. Те се заделят докато достигнат една 

десета или по-голяма част от капитала. Източници за формиране на законовите резерви са най-малко една 

десета част от нетната печалба, премии от емисии на акции и средствата, предвидени в устава или по 

решение на общото събрание на акционерите. Законовите резерви могат да бъдат използвани единствено за 

покриване на загуби от текущия и предходни отчетни периоди.  

На 11.01.2021 г. на извънредно ОСА на Астерион България АД e взето решение с формираните резерви от 

намаляване на капитала да се покрие натрупаната загуба за минали години (2 842 926,45 лв.) на 

„АСТЕРИОН БЪЛГАРИЯ” АД. В резултат на така направената операция, фонд „Резервен” на „АСТЕРИОН 

БЪЛГАРИЯ” АД се намалява от 3 029 100 лв. до 186 173,55 лв. 
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30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

              4 242     -                       

              2 452                     5 274     

              6 694                     5 274     

30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

                    735     -                       

                 1 972     1 441

Лихвени задължения по облигационен заем 79 83

Банкови заеми 11 207 11 207

13 993 12 731

11. Лихвоносни заеми и привлечени средства

Банкови и други заеми

Дългосрочни

Заеми от трети лица

Краткосрочни

Заеми от трети лица

Заеми от свързани лица

Заеми от свързани лица

 

Балансовата стойност на краткосрочните заеми е близка до тяхната справедливата стойност. 

Всички дългосрочни заеми ще достигнат падежа си в срок от 1 до 10 години. 

 

30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Краткосрочна част 5.25% 2022 г. 293 587

Дългосрочна част 5.25% 2023-2024 г. 6 846 7 432

11.2 Облигационни заеми

Първа по ред емисия с ISIN: BG2100006092

Ефективен 

лихвен 

процент Падеж

 

 

 

12. Търговски и други задължения

12.2 Текущи 30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Задължения към доставчици и клиенти                   11                     471     

Задължения по Репо сделки 4 491 4 493

Задължения за покупка на дружества 8 280 -                

Други задължения              3 814     5 864

16 596 10 828

 

13. Оповестяване на свързани лица 
 

Към 30.06.2022 г. свързани лица с Астерион България АД са: 

 

Крайна компания- майка 

Крайната компания-майка на Дружеството е Пауър Лоджистикс ЕАД. 

 

Предприятия с контролно участие в Дружеството 

99.99 % от акциите на Астерион България АД се притежават от Пауър Лоджистикс ЕАД. 

 

Дъщерни предприятия 

iLearn Limited е еднолично дъщерно дружество на Астерион България АД. Астерион България АД 

контролира също и Bopar Express S.R.L., притежавайки 99 % от капитала му.   
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Авто Юнион АД -99,99%, Авто Юнион АД има инвестиции в следните дъщерни дружества: Ауто Италия 

ЕАД, Авто Юнион Сервиз ЕООД, Булвария ЕООД(предишно наименование Булвария Варна ЕООД), Дару 

Кар ЕАД, Мотобул ЕАД, Бензин Финанс ЕАД, Мотохъб ООД, Булвария София ЕАД, Чайна Мотор Къмпани 

АД. 

Евролийз Груп ЕАД-90,01%,Евролийз Груп ЕАД има инвестиции в следните дъщерни дружества: Евролийз 

Ауто ДООЕЛ, Евролийз Ауто Румъния, Евролийз Ауто ЕАД, Евролийз рент а кар ЕООД, Амиго Финанс 

ЕООД,  София Моторс ЕООД, Финасити ЕАД 

 

 

Задължения 30.6.2022 31.12.2021

хил. лв. хил. лв.

Авто Юнион АД                735                     -       

Евролийз Груп АД             4 256                     -       

            4 991                     -       

Вземания

30.6.2022 31.12.2021

Aй ЛърнЛимитед BVI, брутно                  23                    23     

Астерион Кепитъл ЛЛС, брутно                   -                 2 270     

Търговски и други вземания от свързани лица,брутно                  23               2 293     

Очаквана кредитна загуба (1)     (20)     

Търговски и други вземания от свързани лица, нетно                  22               2 273     
 

 

Продажбите на и покупките от свързани лица се извършват по договорени цени.  Неиздължените салда в 

края на годината са необезпечени, безлихвени (с изключение на заемите) и уреждането им се извършва с 

парични средства. За вземанията от или задълженията към свързани лица не са предоставени или получени 

гаранции. Преглед за обезценка се извършва всяка финансова година на база на анализ на финансовото  

състояние на свързаното лице и пазара, на който то оперира.  

14. Цели и политика за управление на финансовия риск 

 

Основните финансови пасиви на Дружеството включват лихвоносни заеми и привлечени средства, и 

търговски задължения. Основната цел на тези финансови инструменти е да се осигури финансиране за 

дейността на Дружеството. Дружеството притежава финансови активи като например, търговски вземания и 

парични средства и краткосрочни депозити, както и ценни книжа за търгуване, които възникват пряко от 

дейността. 

През второто тримесечие на 2022 г., както и през цялата 2021 г., Дружеството не притежава и не търгува с 

деривативни финансови инструменти. 

Основните рискове, произтичащи от финансовите инструменти на Дружеството са лихвен риск, ликвиден 

риск, валутен риск и кредитен риск. Политиката, която ръководството на Дружеството прилага за 

управление на тези рискове, е обобщена по-долу. 

Лихвен риск 

Дружеството е изложено на риск от промяна в пазарните лихвени проценти, основно, по отношение  

краткосрочните и дългосрочните си финансови пасиви с променлив (плаващ) лихвен процент. Политиката на 

Дружеството е да управлява разходите за лихви чрез използване на финансови инструменти, както с 

фиксирани, така и с плаващи лихвени проценти. 

Ликвиден риск 

Ефективното управление на ликвидността на Дружеството предполага осигуряване на достатъчно оборотни 

средства, предимно, чрез поддържане на разрешени кредитни линии и краткосрочно финансиране от 

свързани лица. 
 

Валутен риск 

Дружеството извършва покупки и получава заеми в чуждестранни валути – евро. Тъй като валутният курс 

лев/евро е фиксиран на 1.95583, валутният риск, произтичащ от евровите експозиции на Дружеството е 

минимален.  
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Кредитен риск 

Дружеството търгува единствено с платежоспособни контрагенти. Неговата политика е, че всички клиенти, 

които желаят да търгуват на отложено плащане, подлежат на процедури за проверка на тяхната 

платежоспособност. Освен това, салдата по търговските вземанията се следят текущо, в резултат на което 

експозицията на Дружеството по трудносъбираеми и несъбираеми вземания не е съществена. Няма 

значителни концентрации на кредитен риск в Дружеството. Кредитният риск, който възниква от другите 

финансови активи на Дружеството, като например, парични средства и други финансови активи, 

представлява кредитната експозицията на Дружеството, произтичаща  от възможността неговите 

контрагенти да не изпълнят своите задължения. 

 

 

Управление на капитала 

Основната цел на управлението на капитала на Дружеството е да се осигури стабилен кредитен рейтинг и 

капиталови показатели, с оглед продължаващото функциониране на бизнеса и максимизиране на стойността 

му за акционерите. 

Дружеството управлява капиталовата си структура и я изменя, ако е необходимо, в зависимост от  

промените в икономическите условия. С оглед поддържане или промяна на капиталовата си структура, 

Дружеството може да коригира изплащането на дивиденти на акционерите, да изкупи обратно собствени 

акции, да намали или увеличи основния си капитал, по решение на акционерите.  

15. Финансови инструменти 

 

Справедливи стойности 

 

Справедлива стойност е сумата, за която един финансов инструмент може да бъде разменен или уреден 

между информирани и желаещи страни в честна сделка между тях, и която служи за най-добър индикатор за 

неговата пазарна цена на активен пазар.  

 

Дружеството определя справедливата стойност на финансовите инструменти на база на наличната пазарна 

информация или ако няма такава, чрез подходящи модели за оценка. Справедливата стойност на 

финансовите инструменти, които се търгуват активно на организирани финансови пазари, се определя на 

база на котираните цени „купува” в края на последния работен ден на отчетния период. Справедливата 

стойност на финансови инструменти, за които няма активен пазар, се определя чрез модели за оценка. Тези 

модели включват използване на скорошни пазарни сделки между информирани, честни и желаещи страни; 

използване на текущата справедлива стойност на друг инструмент, със сходни характеристики; анализ на 

дисконтираните парични потоци или други техники за оценка.  
 

Ръководството на Астерион България АД счита, че справедливите стойности на финансовите инструменти, 

които включват парични средства и краткосрочни депозити, търговски и други вземания, лихвоносни заеми 

и привлечени средства, търговски и други задължения не се отличават от техните балансови стойности, 

особено ако те са с краткосрочен характер или приложимите лихвени проценти се променят според 

пазарните условия. 

16. Събития след края на отчетния период 

Освен влиянието на обявената на 11.03.2020 г. от Световната здравна организация пандемия по отношение на 

разпространението на COVID-19, което продължава да се отразява негативно на световната икономика и 

пазарната среда, друго събитие с изключително отрицателно въздействие, което ще продължи през цялата 2022 

г., е избухналият военен конфликт между Русия и Украйна. Военният конфликт между Русия и Украйна е 

особено значимо събитие, което води и ще води до множество политически, социални и икономически 

последици не само за тези две държави, но и за целия свят. Извънредната ситуация, свързана с войната има 

характер на некоригиращо събитие, настъпило след датата на годишния финансов отчет, с трудно предвидими 

последици, като разрастване на военния конфликт и породените от това хуманитарна криза, енергийна криза, 

кумулативно нарастваща инфлация, които вероятно ще окажат влияние върху дейността на дружеството през 

2022г. и в обозрим период.   

При оценката на принципа-предположение за действащо предприятие ръководството е взело предвид доколкото 

е възможно, извънредната ситуация свързана с войната като трудно предвидимо събитие с изключителна 

важност в обозримо бъдеще. 

На този етап не са идентифицирани: 
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• непосредствени събития и условия, които имат преки ефекти върху определени позиции от 

финансовия отчет; 

• области от бизнеса, свързани с Русия и Украйна; 

идентифицирани са но е трудно да бъдат оценени очаквани непреки ефекти – през вериги доставки, 

цени на суровини и други ресурси, инфлация, трудови ресурси, и др. подобни; 

Оценка на способността на Дружеството да продължи да функционира като действащо предприятие. 

Ръководството на дружеството потвърждава, че поради непредсказуемата динамика на войната, на 

този етап практически е изключително трудно да се направи надеждна преценка и измерване на 

потенциалния ефект от нея. 

Няма други събития, освен оповестените, възникнали след датата на баланса, които да изискват 

допълнително оповестяване или корекции във финансовите отчети на Дружеството към 30 юни 2022 г. 

 


